

Воспитание патриотических чувств через привитие любви к родному краю.

В настоящее время на историческую арену выходит новый социальный тип личности. Российскому обществу требуются люди деловые, уверенные в себе, независимые, с яркой индивидуальностью. В тоже время в обществе наблюдается "дефицит нравственности" у отдельных личностей и во взаимоотношениях между людьми. Одним из характерных проявлений духовной опустошенности и низкой культуры явилось резкое падение роли и значения патриотизма как одной из ценностей нашего народа. В последние годы наблюдается отчуждение подрастающего поколения от отечественной культуры, от общественно-исторического опыта. Решение проблемы воспитания патриотизма требует новой идеологии в образовательной и воспитательной деятельности.

Чрезвычайно важным в аспекте исследуемой проблемы является общепринятое мнение о том, что процесс воспитания необходимо начинать в младшем школьном возрасте. В этот период происходит формирование духовно-нравственной основы ребенка, эмоций, чувств, мышления, механизмов социальной адаптации в обществе, начинается процесс осознания себя в окружающем мире. Данный отрезок жизни человека является наиболее благоприятным для эмоционально-психологического воздействия на ребенка, так как его образы восприятия очень яркие и сильны и поэтому они остаются в памяти надолго, а иногда и на всю жизнь, что очень важно в воспитании патриотизма.

Патриотизм выступает как важнейшая устойчивая характеристика человека, выражающаяся в его мировоззрении, нравственных идеалах, нормах поведения.

Патриотическое воспитание школьников — это систематическая и целенаправленная деятельность по формированию у учащихся высокого патриотического сознания, чувства верности своему Отечеству.

Патриотическое воспитание направлено на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина – патриота Родины. Патриотическое чувство свойственно всем национальностям и народностям. Это чувство, которое мы впитываем с детства "с молоком матери". Самое главное приобретение человека в период детства и ученичества – это вера в себя, вера в то, что он знает и умеет, чувство собственного достоинства. Эти качества формируются в процессе патриотического воспитания посредством различных средств и способов.

Патриотизм, был и остается нравственным принципом, содержание которого выражается в любви к своему Отечеству, преданности ему, в гордости за его прошлое и настоящее, стремлении и готовности его защищать.

Хочется поделиться мыслями о воспитании патриотизма. Ведь оно сегодня, как никогда, актуально. Это чувство, которое делает народ и каждого человека ответственным за жизнь страны. Без патриотизма нет никакой ответственности. Ведь если ребёнок не думает о своём народе, о школе, родителях, прадедах, об их истории, традициях, передающихся из поколения в поколение, о нормах поведения, взглядах на жизнь, то, выходит, у него нет дома, нет корней.

Чувство патриотизма – устойчивое переживание человеком своего положительного отношения к Родине. Для того чтобы оно возникло, человек должен овладеть понятием «Родина», получить знания об истории и культуре своего края: о подвигах героев, достижениях учёных, деятелей культуры, которые прославили свой край, Отечество. Опыт показывает, что наиболее эффективным методом воспитания в педагогике является пример. Он даёт конкретные образцы для подражания и тем самым активно формирует сознание, чувства, убеждения, активизирует деятельность.

С начальных классов дети участвуют во многих мероприятиях школы, города, района и республики. Проводятся беседы, встречи с интересными людьми, утренники, конкурсы, соревнования, игры.

Программа Министерства образования Республики Башкортостан по патриотическому воспитанию обучающихся республики на 2016- 2020 годы (далее - Программа) закладывает основы взаимодействия государственных структур и гражданского общества в решении широкого спектра проблем реализации патриотизма в обеспечении будущего Республики Башкортостан, Российской Федерации, а также способствует созданию условий по его развитию в современном обществе. Основные ориентиры программы сохраняют сложившиеся традиции патриотического воспитания детей в Республике Башкортостан и обеспечивают непрерывность воспитательного и социокультурного процесса формирования патриотического сознания обучающихся республики. Программа имеет ведомственный статус и ориентирована на сохранение приоритета патриотического воспитания подрастающего поколения - обучающихся республики главным в программе является системный подход к формированию гражданской позиции обучающегося, создание условий для его самопознания и самовоспитания. При этом важно оптимально использовать педагогический потенциал социального окружения, помочь обучающимся освоить общ ественно-исторический опыт путём вхождения в социальную среду, выработать свой индивидуальный опыт жизнедеятельности. На сегодняшний день Министерством образования Республики Башкортостан ежегодно организовываются традиционные республиканские семинары-совещания координаторов воспитательной деятельности по совершенствованию патриотического воспитания обучающихся, проводятся научно-практические конференции, семинары-практикумы и республиканские курсы для руководителей музеев школ, начального, среднего и высшего профессионального образования, организаций дополнительного образования детей, конкурсы научно-исследовательских работ обучающихся. Ежегодно численность республиканских мероприятий патриотической направленности достигает свыше 100 мероприятий с общим охватом более 440 000 обучающихся. Растет количество участников республиканских семинаров и курсов повышения квалификации. В республике была развернута большая поисково-краеведческая деятельность учащихся учреждений образования. Особое внимание в патриотическом воспитании детей в муниципальных районах и городских округах республики уделяется взаимодействию ветеранских объединений и молодежных организаций по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Эта целенаправленная, многоплановая деятельность направлена на развитие социальных ценностей, формирование у обучающихся профессионально значимых качеств, умений и готовности к их активному проявлению в различных сферах жизни общества, службы, высокой ответственности и дисциплинированности, формированию готовности к выполнению гражданского долга, важнейших конституционных обязанностей по защите интересов Родины. Во всех образовательных организациях Республики Башкортостан оформлены уголки с государственными символами Российской Федерации и Республики Башкортостан. В муниципальных образованиях изданы распоряжения глав администраций, в соответствии с которыми использование государственной символики во время проведения официальных мероприятий является необходимым. На высоком уровне проводятся республиканские конкурсы на лучшую государственную символику Российской Федерации, Республики Башкортостан, в котором принимают участие свыше 600 обучающихся. В системе образования Республики Башкортостан действуют свыше 1200 первичных объединений Республиканской детской общественной организации «Пионеры Башкортостана» с охватом более 118 тысяч детей. В рамках Всероссийского Тимуровского движения в

образовательных организациях функционируют 13500 «Тимуровских» команд. Тимуровцы - учащиеся образовательных учреждений, на протяжении всего учебного периода ведут планомерную работу по приведению в порядок и обеспечению сохранности военно-мемориальных комплексов, памятников и памятных досок участникам Великой Отечественной войны. Большую роль в патриотическом воспитании школьников играют школьные музеи. В настоящее время в системе образования республики функционируют 1480 музеев, 798 из них являются паспортизированными. Сеть музеев образовательных организаций составляют: исторические - 73%, краеведческие - 21%, военно-исторические - 2,5%, литературные - 2%, естественнонаучные - 1%. Многие из них входят во Всероссийский военно-исторический каталог. Министерством образования Республики Башкортостан совместно с Советом ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов проводится Республиканский смотр - конкурс музеев образовательных учреждений. В республике ведется активная пропагандистская работа организаций ДОСААФ и муниципальных отделений Военного комиссариата Республики Башкортостан по развитию гражданско-патриотического воспитания обучающихся, укреплению престижа службы в Вооруженных Силах Российской Федерации и правоохранительных органах. В летний период организуются более 160 оборонно-спортивных, оздоровительных и патриотических палаточных лагерей. Большая работа в патриотическом воспитании детей и молодежи проводится в рамках проекта Приволжского Федерального округа «Кадетство». В республике успешно ведет деятельность ГБОУ Башкирский кадетский корпус Приволжского федерального округа имени Героя России А.В. Доставалова. В рамках распространения передового опыта работы по патриотическому воспитанию в социальных сетях во всех муниципальных районах и городских округах Республики Башкортостан разработаны программы и планы патриотического воспитания. На сайтах отделов образования имеется раздел, посвященный патриотическому воспитанию школьников. Мероприятия Программы объединены в следующие разделы: учебно-исследовательское и научно-методическое сопровождение патриотического воспитания обучающихся; совершенствование форм и методов работы по патриотическому воспитанию обучающихся; развитие гражданско-патриотического воспитания обучающихся, укрепление престижа службы в Вооруженных Силах Российской Федерации и правоохранительных органах развитие волонтерского движения как важного элемента системы патриотического воспитания обучающихся; информационное обеспечение патриотического воспитания обучающихся.

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ МОЛОДЕЖИ В РЕСПУБЛИКЕ БАШКОРТОСТАН

В Республике Башкортостан в настоящий момент проживает 913 313 подростков и молодежи в возрасте 14-30 лет.

63 муниципальных образования Республики Башкортостан ведут патриотическую работу в рамках муниципальных программ и планов по патриотическому и гражданско-патриотическому воспитанию. В настоящий момент в 19 муниципальных районах республики приняты муниципальные программы патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи, в 2 городских округах и 8 муниципальных районах действуют подпрограммы. В 4 городских округах и 17 муниципальных районах нет отдельной муниципальной программы, но вопросы данной сферы включены в отдельные разделы и пункты других муниципальных программ и планов (напр., «Развитие физической культуры и спорта» и т.п.). Другие муниципальные образования ведут свою

деятельность в рамках утвержденных планов работы по гражданско-патриотическому и военно-патриотическому воспитанию.

В соответствии с Концепцией федеральной системы подготовки граждан Российской Федерации к военной службе на период до 2020 года, распоряжением Правительства Республики Башкортостан № 1761-р от 30 декабря 2011 года создан и действует региональный центр патриотического воспитания – государственное бюджетное учреждение «Центр патриотического воспитания и допризывной подготовки молодежи Республики Башкортостан». Постановлением Правительства Республики Башкортостан № 352 от 5.08.2013 г. данный центр определен уполномоченным органом Республики Башкортостан по обеспечению организационного сопровождения субъектов системы патриотического воспитания в Республике Башкортостан. Для реализации государственной программы "Патриотического воспитания граждан РФ на 2016-2020 годы" разработан План мероприятий по реализации государственной программы в Республике Башкортостан на 2017-2020 годы с закреплением ответственных за достижение показателей эффективности государственной программы.

В соответствии с вышеуказанным распоряжением Центр патриотического воспитания ведет сопровождение военно-патриотических клубов, поисковых отрядов и других патриотических объединений Республики Башкортостан. С 2014 года при Центре патриотического воспитания работает Совет руководителей военно-патриотических клубов Республики Башкортостан и Совет командиров поисковых отрядов Республики Башкортостан, которые решают основные вопросы и задачи по патриотическому воспитанию молодежи в муниципальных образованиях.

Действует Межведомственный координационный совет по патриотическому воспитанию и допризывной подготовке граждан Российской Федерации в Республике Башкортостан при Правительстве Республики Башкортостан. Работа данного совета регламентирована постановлением Правительства Республики Башкортостан № 18 от 30.01.2013 года (с последующими изменениями).

На заседании от 9 июня 2016 года рассмотрены вопросы реализации патриотических общественных проектов Приволжского федерального округа, а именно конкурс на лучший военно-патриотический клуб ПФО, оборонно-спортивные оздоровительные лагеря «Гвардеец», окружной финал военно-спортивной игры «Зарница Поволжья», окружной слет поисковых отрядов ПФО, хоккейный турнир «Золотая шайба», спортивно-туристский лагерь «Туриада».

По итогам 2016 года в республике действует 203 военно-патриотических клуба (на 10% больше чем в 2015 году) различной ведомственной принадлежности, 53 в ведении Министерства молодежной политики и спорта, 144 в ведении Министерства образования, 1 в ведении Министерства здравоохранения, 3 в ведении ДОСААФ по Республике Башкортостан и 2 в ведении других организаций (2015 год – 181, 2014 год – 129, 2013 год – 108, 2012 год – 95).

Анализ динамики развития поискового движения с 2012 года показывает, что в республике каждый год открывается по 2 отряда. В 2015 году количество увеличилось на 7 отрядов. По состоянию на 15.12.2016 г. в региональном отделении «Поисковое движение России» зарегистрировано 42 поисковых отряда с общим охватом более 5000 человек. По данному показателю охвата республика является лидером в Приволжском федеральном округе.

В соответствии с вышеназванными нормативными правовыми документами по патриотическому воспитанию граждан Республики Башкортостан были организованы и проведены традиционные республиканские семинары-совещания руководителей военно-патриотических клубов, координаторов воспитательной деятельности по совершенствованию патриотического воспитания школьников; проведены научно-практические конференции, семинары-практикумы; республиканские курсы для руководителей музеев, школ начального, среднего и высшего профессионального образования, организаций дополнительного образования детей; конкурсы научно-исследовательских работ студентов и молодежи.

Продолжает свою работу Волонтерский корпус 70-летия Победы, созданный в памятный 2015 год. Создано 73 отряда во всех муниципальных образованиях Республики Башкортостан с охватом более 20 000 заинтересованных ребят. Сегодня корпус эволюционировал во Всероссийское движение, а вышеуказанные отряды вошли в региональное отделение «Волонтеры Победы» Республики Башкортостан.

Особое внимание в патриотическом воспитании в муниципальных районах и городских округах республики уделяется взаимодействию ветеранских объединений и молодежных организаций по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Эта целенаправленная, многоплановая деятельность направлена на развитие социальных ценностей, формирование у подростков и молодежи профессионально значимых качеств, умений и готовности к их активному проявлению в различных сферах жизни общества, службы, высокой ответственности и дисциплинированности, формированию готовности к выполнению гражданского долга, важнейших конституционных обязанностей по защите интересов Родины.

В соответствии с Указом Президента России «О создании Общероссийской общественно-государственной детско-подростковой организации «Российское движение школьников» в Республике Башкортостан создано региональное отделение. На сегодняшний день в состав отделения уже вошли региональные отделения Всероссийских общественных объединений «Юнармия» и «Школа безопасности», региональная детская общественная организация «Пионеры Башкортостана». В пилотном проекте принимают участие 22 школы Республики Башкортостан.

Региональное отделение Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического движения «Юнармия» Республики Башкортостан является новым шагом в развитии патриотического воспитания республики. 19 июля 2016 года состоялось учредительное собрание регионального отделения Юнармии. В настоящий момент ведется организационная работа по созданию местных отделений. Сегодня созданы отделения в

50 муниципальных образований Республики Башкортостан. 26 декабря 2016 года состоится первый слет регионального отделения Юнармии в Республики Башкортостан.

Поддержкой и развитием добровольчества (волонтерства) в Республике Башкортостан занимается Республиканский центр волонтерского движения и поддержки молодежных инициатив Республики Башкортостан открытый в 2015 году. Учреждение введет работу в трех направлениях – добровольчество, поддержка талантливой молодежи и молодежное предпринимательство.

На сегодняшний день в Республике Башкортостан насчитывается более 160 волонтерских объединений и групп. В базе центра зарегистрировано более 13000 волонтеров республики. Основные направления деятельности волонтерского движения в республике - событийное, медицинское, социальное и патриотическое.